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VERBALE  N° 7
SEDUTA DEL 07.2.2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 7 (sette) del mese di febbraio, la Commissione 2 è convocata,
in seduta congiunta a tutte le Commissioni Consiliari, in modalità telematica a norma di quanto previsto
dalla Legge N° 27/2020,  alle ore 10,00 con il seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione dell’Assessore al Bilancio Federico Gianassi e della Direttrice Francesca Cassandrini

in merito alla Proposta di Delibera N° 11/2022 “Documenti di programmazione 2022/2024:
approvazione  note  di  aggiornamento  al  DUP,  bilancio  finanziario,  nota  integrativa,  piano
triennale investimenti ed ulteriori allegati”;

  Varie ed eventuali 

alle  ore  10,00  sono  presenti  i/le  Consiglieri/re:  Conti,  Masi,  Bocci,  Cellai,  Cocollini,  D’Ambrisi,
Felleca, Bundu, Piccioli, Rufilli; alle ore 10,08 Armentano e Giorgetti.      

Il Consigliere Luca Milani, in qualità di Presidente del Consiglio Comunale, accerta la presenza  dei/del -
le Consiglieri/re 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo           
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 10,08, essendo presente il numero legale.

è presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

Il  Presidente  Milani, nel  motivare  l’intento  della  seduta  congiunta  di  tutte  le  Commissioni  Consiliari,
introduce brevemente l’argomento all’O.d.G., relativo all’esame della  Proposta di Delibera per l’approvazione
delle  note  di  aggiornamento  al  DUP,  bilancio  finanziario,  nota  integrativa,  piano  triennale  investimenti  ed
ulteriori allegati per l’esercizio finanziario 2022/2024. Da regolamento di contabilità, il tempo assegnato per
l’esame sulla Proposta di Delibera è di 25 giorni, di cui  cinque, prima della convocazione del Consiglio, saranno
utili per la presentazione di eventuali emendamenti su appositi modelli che saranno messi a disposizione per
semplificare il lavoro.  
Se fosse necessario, continua il Presidente Milani, potrà esserci un coordinamento con la D.ssa Cassandrini che,
attraverso  incontri  programmati,  per  chi  li  richiederà,  sarà  a  disposizione  per  eventuale  ausilio  tecnico  in
funzione della presentazione di eventuali emendamenti.
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Dall’andamento  dei  lavori  di  esame delle  Commissioni  e  dei  quartieri,  dipenderà  la  discussione  in  aula  di
Consiglio programmato per lunedì 28 febbraio o il lunedì successivo 7 marzo. Oggi è il primo momento di
incontro, quindi, ci sarà una presentazione generale alla quale è importante che partecipino tutte le Commissioni,
poiché tutte dovranno esprimere il parere.
A conclusione delle comunicazioni, il Presidente Milani lascia la conduzione della seduta al Consigliere Massimo
Fratini che, in qualità di Presidente della Commissione Bilancio, ha il compito di coordinare questi lavori.
Il Presidente Massimo Fratini, ringraziando tutti per la loro presenza, comunica alcune questioni preliminari
di presentazione, prima di dare la parola all’Assessore Gianassi e alla D.ssa Cassandrini. Lo scopo delle sedute
congiunte di tutte le Commissioni Consiliari, come metodologia ormai consolidata negli anni, è quella di avere
un’illustrazione  generale  del  tema  “Bilancio”  affinché  ciascuno  dei  Consiglieri  possa  prendere  coscienza
sull’inquadramento  generale  del  Bilancio  e  successivamente,  in  base  all’argomento  che  politicamente  vorrà
trattare, avrà la possibilità di fare approfondimenti su tutti i temi con gli uffici della D.ssa Cassandrini, attraverso
tabelle, interrogazioni e chiarimenti vari. Il lavoro delle Commissioni serve per approfondire queste tabelle e per
avere aggiornamenti; gli approfondimenti che chiederà la Commissione 1 sono di carattere generale.  
Il Presidente Fratini informa ancora che venerdì scorso la Commissione 1 ha fatto un approfondimento con il
Dott. Esposito e la D.ssa Marunti sul PNRR e sul DUP e, in questa occasione, hanno spiegato che all’interno del
DUP ci sono riportati, in tutti i settori, modifiche sostanziali; pertanto, non più un copia incolla del precedente
documento. Questo perché tutte le Direzioni hanno dovuto riscrivere il Documento Unico di Programmazione
alla luce degli effetti del Covid-19; inoltre, nel DUP c’è un capitolo nuovo, rispetto agli anni passati, che riguarda
il PNRR dove viene indicata qual’è la situazione attuale e quali sono le finalità generali. 
Su questo tema sarà convocata un’altra seduta congiunta con tutte le Commissioni venerdì 11 febbraio. 
Prende  la  parola  l’Assessore  Gianassi che  in  questa  prima  seduta  presenterà  il  Bilancio,  indicando  le
caratteristiche  più  importanti  del  Bilancio  di  Previsione.  Il  documento,  adottato  in  Giunta,  viene  portato
all’attenzione dei Consigli di Quartiere e delle Commissioni, con l’auspicio che nelle prossime settimane, dopo
l’esame nei  vari  organi  consiliari,  possa  essere  dato il  via  libera  per la  definitiva  approvazione in  Consiglio
Comunale. Questo documento di previsione, prosegue l’Assessore, segna alcuni dati significativi ed importanti
per quanto siamo ancora in una situazione generalmente complessa a causa del Covid. che, con la quarta ondata
dei contagi vissuta in queste settimane, ha prodotto certamente effetti anche in città, scaturendo il suo riflesso
anche nel Bilancio. Nel mese di novembre, in Consiglio Comunale, era stata approvata l’ultima Variazione di
Bilancio ed era stata registrata su di essa una situazione positiva anche a seguito della ripartenza economica che
aveva prodotto elementi di positività.  Le settimane a seguire, sino ad ora, sono state e sono le più difficili,
tuttavia si riesce a presentare un Bilancio di Previsione solido che raggiunge alcuni obbiettivi politici:  In ragione
della situazione nella quale ci troviamo ora e in quella che si immagina di essere rispetto all’andamento della
pandemia, è stato adottato il Bilancio di Previsione che evidenzia un primo aspetto molto importante di cui
aveva accennato precedentemente il Presidente Fratini e che riguarda il PNRR del quale si discuterà nei prossimi
giorni. Esso rappresenta una grande occasione di ripartenza per le città italiane ed europee utilizzando la leva
degli investimenti ma, a prescindere delle scelte europee e nazionali,  si può portare oggi all’approvazione un
Bilancio che presenta una parte molto robusta di investimenti con obbiettivi considerevoli: nel piano triennale
degli investimenti sono previsti circa un miliardo e duecento milioni di euro per il triennio 2022/2024. Di questi,
circa ottocentodieci sono per il trasporto pubblico locale e per il potenziamento delle linee tramviarie, oltre ad
interventi importanti per la realizzazione di assi viarie e sistemazioni straordinarie dei manti stradali; centotredici
milione investimenti destinati alla ristrutturazione dei plessi scolastici, circa cinquanta milioni di euro;  per la
tutela  e  la  promozione del  nostro patrimonio culturale  circa trentasette milioni di  euro.  Investimenti  molto
importanti  sull’impiantistica  sportiva  dove  nel  triennio  sono  allocati  circa  cento  milioni  di  euro  di  cui
novantacinque milioni sono destinati alla riqualificazione dello stadio A. Franchi; quaranta milioni di euro per il
verde pubblico; circa venticinque milioni di euro sull’edilizia residenziale pubblica.
Merita  di  essere affrontato anche il  tema della  spesa  corrente,  continua  l’Assessore;  in  questi  anni  la  parte
corrente ha sofferto maggiormente le dinamiche della pandemia che hanno determinato l’arresto delle relazioni
e la minore capacità lavorativa delle minori e medie imprese; tutto questo si è riflettuto sul Bilancio del Comune
mentre nel 2021 fu verificato che nonostante il persistere della pandemia, l’effetto negativo sulla spesa corrente 
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si  era  ridotto.  Questo  Bilancio  sulla  spesa  corrente  riesce  a  raggiungere  lo  stesso  obbiettivo  che  era  stato
prefissato  per  il  2021;  pertanto,  accanto  al  tema  della  possibilità  espansiva  degli  investimenti  pubblici,  c’è
decisivo l’altro tema relativo  alla  difesa  dei  servizi  alla  persona e  quindi  delle  poste  di  bilancio  della  parte
corrente  che  garantiscono  questo  risultato.  Abbiamo  la  difesa  degli  stanziamenti  per  quanto  riguarda  il
cosiddetto welfare allargato cioè tutte quelle politiche pubbliche al servizio della cittadinanza. 
L’Assessore evidenzia alcuni aspetti: per quanta riguarda il capitolo “tasse e tariffe”, il bilancio di previsione
mette già a risultato alcuni aspetti importanti; uno attiene alle scelte nazionali sulla tassa del suolo pubblico del
quale sono previsti tre mesi di gratuità, mentre per quanto riguarda l’IMU sono state confermate tutte le aliquote
agevolate  che erano state  adottate  l’anno scorso,  in  particolare  l’Assessore ricorda  la  riduzione dell’aliquota
comunale dell’IMU per i proprietari di immobili commerciali che applicano per sei mesi uno sconto 
di almeno il 30% a commercianti e artigiani; aliquota agevolata per le librerie; aliquota agevolata per i proprietari
degli immobili che affittano a canone concordato (se l’affitto viene ridotto del 10%). E’ stata introdotta una
nuova esenzione attinente alle attività rientrate nella lista delle attività fiorentine di eccellenza. 
L’Assessore evidenzia che non ci sono aumenti di tasse e tariffe per i servizi a pagamento dei cittadini (mense e
asili nido; non aumentano i costi per i servizi sportivi e musei civici, viene inoltre confermata la gratuità dov’è
prevista (es. scuola per l’infanzia del Comune di Firenze).
L’Assessore tiene a segnalare, accanto al tema del Capitolo “Tasse e Tariffe” anche il tema relativo alla lotta
all’evasione. Negli anni è stato fatto dall’Amministrazione Comunale un lavoro importante per recuperare risorse
su questo fronte. Sono previsti 27 milioni di recupero di cui 8 dalla TARI, 13 dall’ IMU.
Un’altra voce molto significativa riguarda l’impegno dell’Amministrazione sul piano occupazionale; sono infatti
confermati nel Bilancio di Previsione un numero sostanziale di nuovi assunti nei prossimi tre anni.
L’Assessore Gianassi avvia la conclusione del suo intervento e, rimanendo a disposizione per eventuali repliche,
lascia la parola ai Consiglieri per il dibattito. 
Prende la parola il Presidente Fratini che pone alcune domande.
Il Consigliere Draghi prenota uno spazio con la D.ssa Cassandrini.
La Dott.ssa Cassandrini risponde chiedendo all’ufficio del Consiglio di essere coordinata negli incontri con i
Consiglieri che si prenoteranno, tramite videoconferenze su Teams.
Partecipano i Consiglieri Pampaloni,Cocollini, Innocenti, Pastorelli che pongono osservazioni.
L’Assessore Gianassi e la D.ssa Cassandrini rispondono ai quesiti posti dei Consiglieri e si ritengono disponibili
per nuovi dibattiti, se necessari.
Il  Presidente  Fratini  avvia  la  conclusione  al  dibattito  facendo  comunicazione  sulle  prossime  sedute  della
Commissione Bilancio di questa settimana ed esorta i Consiglieri a fare richiesta delle tabelle presso gli uffici, se
necessitano ulteriori approfondimenti. 

Il Presidente Luca Milani dichiara chiusa la seduta alle ore 11,25

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola            
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo           
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Bundu Antonella         
Componente Piccioli Massimiliano
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Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  22.02.2022

    la Segretaria                                                                                                 Il Presidente
Antonina S. Ferrara                                                                                          Enrico Conti
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